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Séance du mercredi 4 février 2026

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance 
de rentrée le mercredi 4 février 2026 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du 
Bartas à Auch sous la présidence de Jacques Lapart.

Informations diverses     :  

- le jeudi 5 février à 14h30 dans la salle des fêtes de Larroque-Timbaut, conférence de Jean-
Louis Massoure sur « la toponymie ».

- Aux Archives départementales du Gers, atelier-découverte le mardi 10 février à 14h30 sur le 
thème : « faire l’histoire de sa commune ». Gratuit mais sur inscription au 05 62 67 47 67.

- « L’histoire exceptionnelle de François de Monlezun, premier marquis de Besmaux », sera le 
sujet de la conférence de Jean Gaillard, le samedi 14 février à 16h dans la salle de spectacle de 
Pavie. Entrée libre et gratuite.

- à Fleurance, conférence de la Floureto animée par Jean-René Cazeneuve sur « les visages de 
d’Artagnan ». Au cinéma Grand Angle à 14h, samedi 14 février. Gratuit et ouvert à tous.

- Toujours ce  samedi 14 février,  de 16 à 18h, au cinéma de Samatan, conférences sur « le 
réseau Andalousie dans le Savès (1943-1944) », avec présentation par Pascal Geneste, et deux 
conférences sur la naissance et les principales opérations, par G. Boudet et M-Th. Caille.

-  Le théâtre  du Grillot  blanc  propose ses  lectures  mensuelles  au centre  Cuzin le  lundi  16 
février à 17h30 (entrée 5€), et il les consacre ce mois-ci à Pablo Neruda.



- "Les anarchistes Gersois et ceux de  passage dans le Gers" Tel est le thème insolite que se 
propose d'aborder pour les Amis du Vieil Auch, Laurent Marsol, lors d'une conférence le mardi 
17 février à 10h, dans les locaux de la Société Archéologique, 13 place Salluste du Bartas.

-  Aux  Archives  départementales  du  Gers,  une  conférence  de  Guillaume  Debat  sur  les 
« bourreaux et  exécuteurs dans le  Sud-Ouest  pendant la  Révolution française » aura lieu le 
jeudi 19 février à 14h30.

- Toujours ce jeudi 19 février, mais à 17H30, à Tachoires, l'association "Tachoires en Astarac" 
invite Laurent Mauras pour une conférence sur : "Jeanne d’Arc l’armagnacaise" : l’histoire de 
Jeanne d’Arc et de ses compagnons venus de l’Armagnac.

- A Plaisance, conférence de Jean-Dominique Lartigue le  samedi 28 février,  à 15h30, à la 
mairie, sur « l’histoire des sapeurs pompiers de Plaisance ». Entrée libre.

- A l'occasion de la sortie du film "Les enfants de la Résistance", Pass'enGers organise dans les 
prochaines semaines plusieurs événements dans le département : Ce film est adapté de la BD du 
même nom publiée aux éditions Le Lombard. Il est réalisé par Christophe Barratier, également 
auteur  du  film  "Les  choristes". (détails  et  modalités  de  réservation 
sur https://pass-en-gers.fr/prochaines-visites/ )

Pour les adultes Mercredi 11 février à 20h30 au cinéma d'Auch et Samedi 21 février à 14h30 
au cinéma de L'Isle-en-Dodon

A l'occasion de la sortie nationale du film "Les enfants de la Résistance", Marie-Sabrina Bon-
naffé, guide-conférencière de Pass'enGers, ouvrira la projection par un aperçu de la Résistance 
à l'échelle nationale et locale. Qu’est-ce que « Résister » dans ce contexte historique bien parti-
culier de l’Occupation allemande et du régime de Vichy ? Comment cela s’est-il traduit dans le 
Gers ? Quelle part les enfants ont-ils prise dans cette désobéissance aux autorités ?

Pour les enfants en famille, escapegame "Les enfants de la Résistance" pour les 9-17 ans

 à L'Isle-en-Dodon  à Auch à Vic-Fezensac à Condom à Castelnau-sur-l'Auvignon à Eauze

(détails, dates et modalités de réservation sur https://pass-en-gers.fr/prochaines-visites/ )

 Pour les ados via les Accueils jeunes : pour les ados de Valence sur Baïse et de la Ténarèze , 
pour les ados de Mirande et de Cœur d'Astarac en Gascogne , pour les ados d'Eauze, de Cazau-
bon du Grand-Armagnac Projet sur-mesure associant visionnage du film, escapegame, randon-
née culturelle à Castelnau-sur-l'Auvignon. Financé par le Fonds Occ'Ygène.  (dates et contact 
de réservation sur https://pass-en-gers.fr/desobeir-la-resistance-dans-le-gers/ )

- Enfin, signalons la parution des Actes du Congrès archéologique de France, qui a eu lieu à 
Auch en juin 2024, sur « les lieux de pouvoir en Gascogne du XIIIe au XIVe s ». Un beau livre 
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qui, nous l’espérons, sera présenté par les organisateurs à la SAG prochainement. (cf. sommaire 
en pj)

- Et, notez déjà sur vos agendas que le samedi 9 mai aura lieu la sortie de printemps, et qu’elle 
aura  lieu  au  Houga.  Rapidement,  nous  reviendrons  vers  vous  pour  réserver  les  repas  (au 
restaurant, 25€ le repas sans le vin mais avec café et armagnac) et, nouveauté, pour affréter un 
bus au départ d’Auch qui conduira (et ramènera) sur les lieux de visite pour qui le souhaiterait 
(pour un tarif de 20€). Il faudra se faire connaître assez vite pour que l’on se compte...

        
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

Présentation et adoption des rapports moral et financier.
Remerciements du président à son équipe.

La cotisation annuelle pour 2025 reste fixée à 46€. (à régler dès que possible par chèque à 
la SAG à envoyer à Société Archéol du Gers, 13 place Salluste du Bartas 32000 Auch ou 
par virement)

Pour ceux qui ont un compte au Crédit Agricole,  2026 est l’année des tookets – renommés 
Ouijagi – , pensez à les verser à la Société Archéologique, ça nous aide beaucoup.

Renouvellement du 1/3 sortant (les noms et  les détails  des rapports seront publiés dans un 
prochain bulletin de la SAG).

        
ORDRE DU JOUR DE L’ASSEMBLÉE ORDINAIRE 

• Communications :

Jacques  Lapart,  L'approvisionnement  en  eau  de  la  haute  ville  d'Auch avant  la 
Révolution.

Malgré la présence de puits, la ville médiévale d’Auch perchée sur sa colline, a souvent 
eu des soucis d’approvisionnement en eau. Dès l’époque de Louis XIV, des sources situées à 
l’ouest de la ville, au-dessus du quartier de la Pause, non loin de la croix de l’Oratoire sont  
repérées.  Au cours du XVIIIe siècle, l’administration municipale étudie de nombreux projets de 
canalisation qui, en suivant la route de Vic puis les Allées d’Etigny, doivent apporter l’eau, soit 
devant la cathédrale, soit à côté de la mairie. Chaque fois, ils souhaitent l’existence de fontaines 
percées dans le mur de soutènement des Allées, face à la place. Les architectes dessinent des 
façades assez monumentales.  La première,  à  l’époque de d’Etigny,  comportait  deux grands 
pavillons  d’architecture  classique  imitant  l’hôtel  de  ville.  Le  coût  excessif  provoque  son 
abandon. En 1785, la seconde dessinée par l’architecte Desfirmins prévoyait un grand fronton 
central surmonté d’une couronne royale au-dessus d’un grand blason fleurdelisé. La Révolution 
fait  avorter  le  projet.  Au début  du XIXe siècle,  il  s’agit  d’y installer  la  statue de d’Etigny 
entourée de sculptures, de coquilles, de dauphins et d’un grand médaillon avec couronnes de 
feuilles de chêne et de laurier entourant des initiales, sans doute celles de Napoléon 1er. Au 
retour des rois Bourbons, l’achèvement est beaucoup plus simple ne comprenant plus que les 



statues de d’Etigny et des deux lions symbolisant la Liberté et la Justice déjà livrées, avec de 
simples  balustrades  délimitant  les  Allées.  Les  fontaines  et,  sur  le  côté,  les  abreuvoirs  aux 
chevaux  face  aux  Cordeliers,  fonctionnent  plus  ou  moins  bien.  Les  décennies  suivantes 
reprendront les canalisations pour améliorer le débit mais la façade des Allées ne bougera plus.

• Georges Courtès nous a présenté les 5 derniers volumes consacrés au recensement des 
moulins dans le Gers (amenant la collection à 9 volumes) ; d’autres cantons travaillent… mais 
il n’y a pas encore de responsables pour 3 cantons : Samatan, Masseube et Riscle… Avis aux 
volontaires !



L.Mauras  secrétaire,  J.Lapart  président,  G.Courtès  président  d'honneur,
D.Schimmenti trésorier, L.Marsol trésorier-adjoint (photo M-H Rey) 

• Le président a annoncé l’adhésion de 7 nouvelles personnes (!) a remercié l’assistance et 
a  donné  rendez-vous  à  la  prochaine  réunion  de  la  Société  archéologique  qui  aura  lieu  le 
mercredi 4 mars à 14h30 à Auch à son siège, 13 place Salluste du Bartas.

 Bonne lecture

Laurent Mauras,
secrétaire de l’association.


